

2021年1月6日 星期三

ECONOMIC DAILY

农历庚子年十一月廿三

中国经济网网址: <http://www.ce.cn> 国内统一连续出版物号 CN 11-0014 代号1-68 第13687期(总14260期)

今日12版
经济日报社出版

国家主席习近平任免驻外大使

新华社北京1月5日电 中华人民共和国主席习近平根据全国人民代表大会常务委员会的决定任免下列驻外大使:

- 一、免去白天的中华人民共和国驻马来西亚特命全权大使职务;
- 任命欧阳玉靖为中华人民共和国驻马来西亚特命全权大使。
- 二、免去潘伟芳的中华人民共和国驻约旦哈希姆王国特命全权大使职务;
- 任命钱乃成为中华人民共和国驻约旦哈希姆王国特命全权大使。
- 五、免去姜江的中华人民共和国驻

任命陈传东为中华人民共和国驻约旦哈希姆王国特命全权大使。

三、免去汪文斌的中华人民共和国驻突尼斯共和国特命全权大使职务;

任命张建国为中华人民共和国驻突尼斯共和国特命全权大使。

四、免去孙炜东的中华人民共和国驻土库曼斯坦特命全权大使职务;

任命钱乃成为中华人民共和国驻土库曼斯坦特命全权大使。

五、免去赵永琛的中华人民共和国驻

马耳他共和国特命全权大使职务;

任命于敦海为中华人民共和国驻

马耳他共和国特命全权大使。

六、免去徐宏的中华人民共和国驻

荷兰王国特命全权大使职务;

任命任践伟为中华人民共和国驻

荷兰王国特命全权大使。

七、免去赵永琛的中华人民共和国驻

格林纳达特命全权大使职务;

任命韦宏添为中华人民共和国驻

格林纳达特命全权大使。

有重要意义。

通知要求,各级党委(党组)要充分认识做好新时代统一战线工作的重要性,全面准确学习领会党的统战理论方针政策,切实履行好统一战线工作的主体责任,把统一战线发展好,把统一战线工作开展好,为党和人民事业发展营造良好条件。要认真抓好《条例》学习宣传和贯彻落实,提高各级党组织和各级领导干部的统战意识。中央统战部要会同有关部门加强督促指导,确保《条例》各项规定得到有效贯彻落实。各地区各部门在执行《条例》中的重要情况和建议,要及时报告党中央。(《条例》全文见七版)

习近平新时代中国特色社会主义思想 指引下——育先机开新局

岁末年初,北京经济技术开发区再传好消息:世界500强、气动领域的全球领军者SMC中国总部落地北京经开区。从国家市场监管总局拿到企业名称核准到正式拿到企业营业执照,仅仅用了3个小时。

SMC(中国)有限公司董事长赵彤表示,北京经开区拥有一流的营商环境和产业发展生态环境,让SMC坚定了发展的信心。本次SMC中国总部落地,将统一负责SMC在中国地区投资、制造、研发、销售的管理运营,加快在中国市场的发展。

“十三五”期间,北京经开区推进自主创新、做强主导产业、注重协同发展,区内经济结构不断优化、产业升级提质增速、新城建设全面起势——地区生产总值年均增速9.3%,突破2000亿元大关;创新打造区域“党建协同发展先锋区”,破题亦庄新城建设……

“北京经开区高质量发展积蓄成势,已经跃上了新台阶,为‘十四五’开好局、起好步打下了坚实基础。”北京经济技术开发区工委书记王少峰表示。

科技创新跑出“加速度”

北京经开区加快科技创新,做强主导产业,注重协同发展 跃上高质量发展新台阶

本报记者 杨学聪

智慧工厂、智慧园区等一批智慧城市应用场景,让科技成果“找得到”“引得来”“落得下”,加快向现实生产力转化。

众智智趣公司利用深度视觉技术克隆重建三维生活空间,让实景再现,实现在家中就能看到所要入住酒店的真实环境。得益于北京经开区搭建的平台,近期这家企业顺利落户。

中国医学科学院药物研究所教授潘显道与北京经开区建设的基于创新辅料的制剂中试基地合作,使得曾经“高居”实验室的研究成果有望造福更多患者。

5年来,北京经开区推动中关村科技成果转化项目153项。与清华工研院、北大创新研究院等高校全面对接,专利对接需求80项。累计实现400项“三城”科技成果转化项目落地,年均承载“三城”科技成果转化项目100余项,累计产业化项目52项。

科研团队在中关村科学城等“三城”做早期研发,在北京经开区进行技术创新和应用转化,随后产品及业务从北京经开区辐射全国。截至目前,已形成了新一代信息技术、新能源汽车和智能网联汽车、生物医药和大健康、机器人和智能制造等众多产业链条。

主导产业闯出“硬实力”

2020年9月,中国(北京)自由贸易试验区高端产业片区在北京经开区挂牌。这一重大举措让北京经开区可以充分发挥试验田作用,加快高精尖产业布局,形成产业和园区双轮驱动的创新格局。(下转第三版)

精准有效实施积极的财政政策

2版

全球贸易复苏尚需时日

4版

垄断企业起诉执法部门是“硬杠”吗

5版

展望2021:国资国企改革发展怎么干

11版

打造高质量发展黄金经济带

12版

回顾与展望 年终特稿之十

全球治理的中国贡献

2020年,人类经历了百年来最严重的传染病大流行。新冠肺炎疫情肆虐,不仅使超过百万人失去生命、世界经济陷入衰退,同时也给全球治理体系带来前所未有的冲击和挑战。

面对复杂世界局势,中国高举多边主义旗帜,提出积极应对全球性挑战的中国主张和中国方案,为全球治理体系改革与完善作出有力的中国贡献。

(一)

疫情阴霾下的2020年,全球治理面临“老问题未解,新麻烦又至”的复杂局面。

一方面,阻碍世界经济复苏的种种“梗阻”依旧存在,增长动力不足、贸易纷争四起、宏观协调不一、发展失衡加剧……同时,还带来了债务高企、结构失衡和产能过剩等问题。在一些重大议题上,各国宏观政策不协调、不同步的现象频现,深层次结构性问题没有得到有效解决。

另一方面,个别国家为摆脱抗疫不力的困境,进一步转向逆全球化道路。单边主义、保护主义、强权政治成为阻挠国际合作的主要障碍。

不仅如此,地缘政治冲突、大国插手热

点地区和热点问题、传统安全和非传统安全问题也未有效改善。这不仅造成全球政治、地区形势的动荡,也成为全球经济脆弱性增强的重要诱因。现行全球经济治理体系不适应的地方越来越多,国际社会对变革全球经济治理体系的呼声空前强烈。

(二)

疫情加速了全球治理体系问题的暴露,但在给世界带来新挑战的同时,全球治理体系改革的机遇也随之出现。

近年来,中国积极参与全球治理,着眼于“推动改革全球治理体系中不公正不合理安排”,针对事关中国、事关各国发展与安全的大事,提出全球治理的思想主张,积极推进全球治理体系改革与完善。

首先,中国强调全球治理体系要坚持多边主义道路,维护以联合国为核心的国际体系。全球治理体系改革应更平衡地反映大多数国家的意愿和利益,推动全球治理体系更符合生产力发展要求、更有利于各国共同发展。在这一过程中,中国并不谋求另起炉灶,而是维护联合国宪章宗旨和原则,维护以联合国为核心的全球治理体系。

其次,中国积极推动构建人类命运共

同体,强调应由各国共同维护普遍安全,共同分享发展成果,共同掌握世界命运。全球治理应该秉持共商共建共享原则,顺应和平发展合作共赢的历史趋势。

此外,中国明确国际规则要由各国共同书写,全球事务由各国共同治理。近年来,中国坚定维护以国际法为基础的国际秩序,坚定维护以世界贸易组织为基石的多边贸易体制等行动,正是这种思路的体现。

(三)

中国的主张并未停留在口头,而是用实际行动为推动全球走出疫情危机,为世界经济复苏,为全球治理体系改革作出贡献。

2020年,中国积极投身国内和全球抗疫,展现了负责任大国的担当。在全球抗疫的关键时刻,中国明确指出,团结合作是战胜疫情的最有力武器,强调要秉持科学精神,推进国际联防联控和疫苗合作,为国际抗疫合作汇聚了力量。

2020年,中国为世界经济复苏注入了强劲的信心。中国提出畅通世界经济运行脉络、发挥数字经济推动作用、构建开放型世界经济等一系列破解之策。同时,中国改革开放全面提速,构建以国内大循环为主体、

国内国际双循环相互促进的新发展格局,将为世界提供更多机遇。

2020年,中国签署区域全面经济伙伴关系协定,完成中欧投资协定谈判,积极推进高质量共建“一带一路”,拓展健康丝路、绿色丝路、数字丝路新愿景,为全球经济复苏注入关键动力。

2020年,中国旗帜鲜明表达了坚定奉行多边主义的原则立场,推动全球治理朝着更加公正合理的方向不断迈进。中国宣布将力争于2030年前实现二氧化碳排放达到峰值,努力争取2060年前实现碳中和,表明中国已准备好为全球生态文明建设作出自己的贡献。中国还主动参与新兴领域的国际规则制定,发布《全球数据安全倡议》,旨在与各国共同打造和平、安全、开放、合作的国际网络空间。

2021年,中国将迎来恢复联合国合法席位50周年、加入世界贸易组织20周年等重要节点,积极参与全球经济治理等各项工作正迎来全新局面。中国将主动参与全球治理变革,继续践行多边主义理念,同各方合力应对各种全球性挑战,继续构建人类命运共同体,推动建设更加公平合理的全球治理体系。

(本系列报道完)

□ 连俊

本报讯(记者管斌 通讯员刘智峰)

“科瑞工程集团施工团队仅用22天时间就完成了巴西UPGN项目66个模块的运输与吊装任务,这比巴方原计划90天的工期缩短了两个多月。”山东科瑞集团副总裁黄咏红告诉记者。

目前,山东东营市拥有海外油服队伍超过500支,已在印尼、巴基斯坦、哥伦比亚等20多个国家和地区开展了油田EPC工程总承包业务,为30多个国家和地区的石油公司提供了油田一体化工程技术服务。

东营市依托石油化工和高端装备制造产业基础,大力发展石油工程服务产业,并通过深化国际合作,争取重点产油国使领馆、行业协会支持等举措助力油服企业积极“走出去”。

据了解,东营市已有胜利石油工程、科瑞油服等30余家企业在全球50多个国家和地区设立了70多个服务机构,服务网络遍布全球。同时,他们充分发挥工程和装备类企业在境外经营多年的工程承包优势,拓展工程项目下服务贸易业务。2020年,东营市石化油服企业累计承揽境外工程合同额超过60亿元,带动成套钻机、天然气压缩机、制氮设备等产品出口近10亿元。

东营市企业还通过加大与国外企业、技术研发中心合作,提升技术水平,扩大知名度,已先后在美国、加拿大、新加坡等国家和地区成立了16个技术研发中心,与全球80多个国家和地区的220多家国际石油公司以及350多家油田工程和服务公司建立了合作关系。

当前,东营市油服产业已初步形成石油装备出口、石油工程承包、境外投资、服务贸易协同发展的多元经营模式。2020年东营市预计完成对外承包工程营业额15亿元。

海洋经济 智慧转型

位于山东烟台市的“耕海1号”生态海洋牧场综合平台。近年来,烟台市充分发挥海洋资源、科研、人才等优势,深化产学研合作,大力发展海洋渔业、海工装备、海水淡化和综合利用等产业,推动海洋经济特色化、高端化、集群化、智慧化发展。

本报记者 高兴贵摄



山东东营发力全球技术服务